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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д-р Благой Никитов Видин, 

професор по международно право и международни отношения 

в Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, 

член на научното жури, определено със заповед № РД–21–670/24.03.2023 г. 

на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, 

 

на дисертационния труд на Десислава Николаева Дукова, докторант в катедра             

„Публичноправни науки“ на Юридическия факултет  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“  

на тема: „Международноправни аспекти на кризата в Украйна“ 

 

за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ 

в област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки,  

професионално направление: 3.6 Право,  

докторска програма „Международно право и международни отношения“ 

 Научен ръководител проф. дюн Надя Георгиева Бояджиева 

 

1. Описание на представените материали 

Представеният от Десислава Николаева Дукова  комплект материали включва: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на 

дисертационен труд; 

– молба до научния ръководител; 

– становище на научния ръководител; 

– автобиография в европейски формат; 

– дисертационен труд;                             

– автореферат на български и английски език; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на пет научни публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

 –    протокол за предварително обсъждане в катедрата; 

– справка за спазване на минималните национални изисквания, издадена от ЮФ. 
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         Нямам бележки по представените документи. Няма постъпили сигнали за 

плагиатство в представените научни трудове.  Спазена е процедурата в съответствие 

със ЗРАСРБ и Правилника за прилагането му, както и ПРАСПУ. 

 

2. Данни за дисертационния труд 

Дисертацията е в обем от 258 страници, включително съдържание и 

библиография.  Използваната  литература включва 351 източника. Дисертационният 

труд се състои от увод, три глави с разбивка на точки, заключение и библиография. 

Използваният научен апарат се състои от 511 бележки под линия. 

Уводът посочва актуалността на темата, целта и предметът на изследването, 

методите на изследване, изброени са в девет точки изследователските задачи. 

Посочените задачи са амбициозни и са изпълнени в хода на изследването. Според мен 

деветата задача е извън темата или поне е част от осмата задача.  

Защитаваната в изследването теза е, че  „кризата в Украйна поставя 

международната общност в безпрецедентна ситуация, в която постигането на съгласие 

за адекватен отговор на нарушенията на международното право от страна на Русия е 

невъзможен (с.11). Следователно, единствено възможните отговори на международната 

общност са налагането на санкции, подкрепата (икономическа, политическа и военна) 

за Украйна, изказването на подкрепа за членство на Киев в ЕС и НАТО“. Първата глава 

е посветена на понятието  криза  в  международното  право  и международните 

отношения. В нейните четири точки последователно се разглеждат дефинициите за 

криза, разграничаването на сродни понятия, основни типове кризи и конфликти и 

подходи за тяхното разрешаване. Съдържанието на главата е логично структурирано и 

е изчерпателно. Удачно е позоваването на Доктрината на въоръжените сили на 

Република България, която е съобразена с Конституцията (с. 53). Работата би спечелила, 

ако се направи съпоставка с използваните термини в международното право. В точка 

четвърта е пропусната работата на доц. Д. Берчев за мироопазващите операции, без 

която изложението е непълно. 

Глава втора е озаглавена „Генезис и еволюция на кризата в Украйна“. Строго 

погледнато, за това са достатъчни първите две точки, в които се проследяват  причините 

за зараждане и развитие на кризата в Украйна и правните актове, регламентиращи 

отношенията между Руската федерация и Украйна. Следващите две точки разглеждат 

въздействието на тази криза  върху международните отношения и международното 
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право, включително разсъждения относно преструктуриране на международните 

отношения. Специално внимание е отделено на  международните санкции. 

В точка трета има една рядко цитирана информация относно налагането на вето 

в Съвета за сигурност на ООН. Тук авторът заслужава подкрепа в опита си да навлезе в 

сложната и актуална тема за реформата на ООН. Пак от тази точка  започва и материята 

на хуманитарната интервенция, която се прехвърля по-късно и в началото на глава 

трета. Изложението на санкциите в международното право е фрагментирано. Смесват 

се санкции, налагани от Европейския съюз, санкции, които се налагат по силата на 

международното право и едностранните санкции на отделни държави.  

Глава трета е същинската част от дисертационния труд. Тя е и с най-голям 

потенциал за бъдещо научно развитие. Точка първа навлиза в голямата тема за 

хуманитарната интервенция, която сама по себе си е тема за монографично изследване. 

В точка втора се разглежда материята за референдумите – също голяма тема сама по 

себе си. В международното право има дълга поредица от примери и решения на 

международни органи по този въпрос, както и нееднозначна практика на държавите. 

Силна страна в работата е точка четвърта, посветена на Международния 

наказателен съд. В един бъдещ труд или при публикуване на дисертацията би могъл да 

се развие въпросът за универсалната юрисдикция.  

В обобщена оценка – работата представлява  добросъвестно научно изследване 

на актуални въпроси, което е изпълнено самостоятелно. Непосредствено в текста са 

използвани възможно най-широк кръг източници, които са коректно цитирани. Работата 

е  съчетание на теория и история на международните отношения, на международно 

право и в малка част – конституционно право.  Препоръчвам на Десислава Дукова  да 

подготви дисертационния труд за публикуване и да продължи своите научни занимания.  

   

 3. Автореферат 

Представеният от докторантката автореферат отразява съдържанието на 

дисертационния труд. 

 

     4. Публикации по темата на дисертацията 

Докторантката е представила 5 публикации, като всички са по темата на 

дисертацията и нямат повторение на своето съдържание. Те коректно представят пред 
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научната  общност съществени части от дисертационния труд в издания, включени в 

Националния референтен списък на НАЦИД.  

 

5. Научни и научно-приложни приноси 

Научните приноси на дисертационния труд са посочени в края на автореферата и 

са озаглавени „Основни приноси на дисертационния труд“. Те са изброено в осем точки. 

Приемам основателността на посочените научни приноси с изключение на тези в точка 

3 и точка 7. Съображенията ми за това са следните – анализът на украинската криза не за 

пръв път е предмет на изследване. Проблемът с териториалната цялост и ненамесата във 

вътрешните работи и правото на самоопределение не е нов за международното право и в 

работата в никакъв случай не е обстойно разгледан. Що се отнася до анализа на реакцията 

на българската общественост по отношение на кризата в Украйна в точка шеста на 

глава трета, тя е извън предмета на изследването и представлява проследяване на 

събитията в България.  
 

Заключение 

Смятам, че дисертацията на тема: „Международноправни аспекти на кризата в 

Украйна” отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България и Правилника за прилагането му. 

            Давам положителна оценка за присъждането на Десислава Николаева Дукова на 

образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование: 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление:  3.6 Право, научна специалност: 

Международно право и международни отношения. 

    

 

 

София,              Рецензент: 

9 май 2023 г.                                   /проф. д-р Благой Видин/ 

 

 


